



Особенности, практика и перспективы формирования основ налоговой грамотности в современной России

(на примере Всероссийского просветительского
налогового проекта «юНГа»)

Ключевые слова:

налоговая грамотность,
просветительский проект «юНГа»,
образовательные программы

Key words:

?

К.В. Гольцов

аннотация/annotation

Всероссийский просветительский налоговый проект «юНГа», проводимый ФНС России с 2022 года, нацелен на формирование налоговой грамотности у подрастающего поколения нашей страны и создание потенциального кадрового резерва. Подробности о его практической реализации – в статье.

Чтобы любые значимые мировоззрения и знания дали глубокие корни, стали стилем и нормой жизни не только отдельного человека, но и целого поколения, их необходимо закладывать с детских лет. Именно поэтому сегодня внимание государства обращено на школьников, которые вскоре станут взрослыми людьми, определяющими будущее нашей великой страны. Каким оно будет? Что станет незыблемой основой для процветания и качественного развития России в рамках нынешнего столетия и в исторической перспективе?

Современная российская школа изобилует вариативными дополнительными общеразвивающими программами, но только часть из них на самом деле фокусирует внимание будущего ребенка, формирует и прививает по-настоящему важные для него навыки. Конечно же, интересно и познавательно слушать о «кос-



мических кораблях, бороздящих просторы Вселенной», программировать робота или азартно играть в шахматы, но приоритетное место, на наш взгляд, помимо незабываемых базовых предметов, должны занимать действительно основополагающие вещи — искренний патриотизм, твердая гражданская позиция, правовая и налоговая культура. Последней актуальной теме посвящен масштабный Всероссийский просветительский налоговый проект «юНГа», проводимый Федеральной налоговой службой с 2022 года. Он представляет собой уникальную синергию всех названных направлений, нацелен на формирование потенциального кадрового резерва и всестороннего понимания у молодежи своего места в современном социуме.

Почему «юНГа»? В сегодняшнем стремительном и бушующем мире, очень напоминающем штормовое море, необходимо то, что способно не только удержать человека на плаву, но и позволить ему двигаться и развиваться в актуальном направлении, преодолевая различные трудности. Поэтому символом проекта

сознание, которое, как чистый лист, может быть заполнено необходимыми жизненными приоритетами. С другой стороны, этот символ ассоциируется с одним из давних излюбленных развлечений ребятни — запуском корабликов, сделанных собственными руками или при помощи взрослых. Юнгой, или младшим



матросом, на таком кораблике становится современный ребенок, который, овладев налоговой грамотностью, способен достойно для себя и окружающих выбраться из любой передраги, а скорее всего, вовсе в нее не попасть. Выделенные же заглавные буквы — НГ — являются аббревиатурой от «налоговая грамотность» и придают названию проекта законченное концептуальное значение.

Итак, проект «юНГа» — это уроки налоговой грамотности для школьников нового формата, которые интересно и доступно проводят руководители и сотрудники региональных налоговых органов по специально разработанным программам под чутким руководством центрального аппарата Федеральной налоговой службы. В этом созидательном труде им с удовольствием помогают педагоги, администрация учебных заведений и региональные органы управления образованием. Иногда в гости к ребятам заходят популярные представители региональной фауны (например, аниматоры-

стал белый кораблик. С одной стороны, кораблик, несмотря на видимую хрупкость и простоту конструкции, способен противостоять любой стихии, а его цвет символизирует не только чистоту помыслов организаторов, но и детское





оленьята в Республике Коми или девочка-барс в Псковской области) и сказочные герои (Чебурашка или Русалочка). Конечно, подобные мероприятия в той или иной форме когда-то проводились, но точно и имели неупорядоченный, разношерстный формат, что не позволяло говорить о существовании единой регламентированной системы формирования налоговой культуры для школьников. Поэтому проект «юНГа» призван стать тем флагманом, который выведет налоговую грамотность на качественно новый уровень и постоянную основу.

На занятиях используются и эффективно сочетаются самые разные формы подачи материала — беседы, дискуссии, викторины и конкурсы, игры, презентации, демонстрация видеороликов, интерактивные задания. Самые активные дети получают награды. Ведущие поощряют командообразование, соревновательный дух, проявление лидерских качеств, развитие логики, критического мышления и формирование навыков публичных выступлений у ребят. Все уроки в рамках проекта «юНГа» неизменно имеют исключительно практическую направленность, логично дополняют и расширяют базовые предметы (математику, обществознание, окружающий мир, историю, географию, информатику).

Элементы налоговой грамотности включены в федеральные государственные образовательные стандарты начального и основного общего образования, преподносятся с позиций патриотического воспитания, гражданской и социальной ответственности и с пониманием тех глобальных целей и задач, которые решаются нашей Родиной с помощью налогов, т. е. благодаря каждому из нас.

Огромное внимание уделяется открытой обратной связи от ребят; педагогов; администраций школ; сотрудников ФНС России, ведущих такие занятия; федеральных и региональных органов образования, поскольку это помогает постоянно совершенствовать проект, делая его еще более полезным и интересным. В частности, апробируется проведение дополнительных уроков для тех же классов в формате командных игр на налоговые темы (последние проходили в Великом Новгороде), которые способствуют закреплению полученных знаний и творческому выражению. Большинство коллег, проводивших уроки в рамках проекта, справедливо отмечают, что тоже учатся очень многому: находить общий язык с будущими налогоплательщиками, объяснять простыми словами довольно сложные вещи, отвечать на неожиданные

вопросы и непринужденно вести себя при большом скоплении людей, оттачивая навыки публичных выступлений. Параллельно рассматривается вопрос о масштабировании проекта «юНГа» на начальное и основное общее образование (готовность к этому ребят показала практика интеграции уроков налоговой грамотности с анимационными программами для разновозрастных детей участников известного проекта ФНС России «Семейные ЛАБ-выходные»), а





также о создании программ введения в налоговую грамотность для колледжей и вузов. То есть можно говорить о формировании уже в обозримой перспективе *единого образовательного пространства налоговой грамотности и уникальной среды налоговой культуры*, что и является конечной целью проекта.

Уроки в рамках проекта «юНГа» успешно прошли в сочинском президентском лицее «Сириус», в Москве и Псковской области, Севастополе и Республике Коми. На очереди — другие регионы России, включая вновь присоединенные территории. Как говорится, «процесс пошел», и хочется призвать коллег из территориальных налоговых органов активнее поддерживать проект, вносить актуальные изменения и эффективные дополнения, адаптируя проект под особенности конкретного региона.

Необходимо отметить, что разработчиком материала уроков является председатель рабочей группы общественного совета ФНС России И.А. Косых, а также коллектив педагогов, методистов и сотрудников Федеральной налоговой службы. Проект «юНГа» неизменно получает самые высокие оценки от больших и маленьких участников, что вполне объяснимо, ведь все вкладывают в проект максимум знаний, умений, времени и душевного тепла, прекрасно осознавая важность, глобальность и перспективность стоящей перед ними задачи. Каждый урок не только несет знания, но и превращается в самый настоящий праздник, оставляя яркие и незабываемые впечатления!

Проект Федеральной налоговой службы давно уже решительно шагнул за стены школы. В последний день зимы по всей стране при поддержке Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте РФ в формате занятий в школах и большой итоговой видеоконференции с регионами прошел День налоговой грамотности «Налоги России — для всех и каждого», в апреле состоялся Всероссийский урок налоговой грамотности — 2023,

а летом и зимой в международном детском лагере «Артек» пройдут налоговые смены «Мы — государство» и «Искусство платить налоги».

Кроме того, проект «юНГа», не отставая от веяний времени, ворвался и в виртуальное пространство, а именно: обзавелся собственной автоматизированной информационной системой, которая сейчас успешно проходит апробацию параллельно с проведением живых уроков. В этой уникальной цифровой среде сотрудникам ФНС России предоставлены комфортные личные кабинеты; с их помощью они могут круглосуточно получать исчерпывающую и постоянно актуализируемую информацию по методике проведения занятий и ответы на все возникающие вопросы, а также скачивать последние версии презентационных и видеоматериалов. Сюда же посредством QR-кодов загружается обратная связь от ребят и педагогов. Поэтому проект способствует формированию и информационной культуры у всех участников.

Таким образом, Всероссийский просветительский налоговый проект «юНГа», вобрав в себя множество актуальных тем и компетенций, без преувеличения является по-настоящему знаковым для полноценного формирования налоговой грамотности у подрастающего поколения нашей страны и не только. Благодаря ему сегодняшние школьники в недалеком будущем смогут стать настоящей опорой России и защитниками ее интересов. **НПП**

об авторе



К.В. Гольцов, заместитель начальника отдела цифровой трансформации образования Управления профессионального развития ФНС России
k.golcov@tax.gov.ru